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豫西名校2020－2021学年上期第二次联考

高一化学试题

(考试时间：90分钟  试卷满分：100分)

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  O 16  N 14  Na 23  Mg 24  S 32  Zn 65  Fe 56

一、选择题：本大题共17小题，每小题3分，共51分。每个小题只有一个选项符合题意)

1.中国古代瓷器艺术源远流长，在众多色彩斑斓的瓷器中，矾红釉瓷器独树一帜，清蓝浦《景德镇目录》中记载：“矾红釉，用青矾炼红加铅粉、广胶合成。”矾红釉瓷器中红色物质的主要成分是

A.氢氧化铁     B.二氧化锰     C.氧化亚铜     D.氧化铁

2.下列物质对应的组成不正确的是

A.干冰：CO2             B.熟石灰：CaSO4·2H2O

C.胆矾：CuSO4·5H2O     D.小苏打：NaHCO3
3.下列各组物质相互作用，生成物不随反应条件或反应物的用量变化而变化的是

A.Na和O2     B.NaOH和CO2     C.NaHCO3和NaOH     D.Na2CO3和HCl

4.关于钠的描述正确的是

①钠在自然界既有游离态又有化合态      ②钠的密度比煤油的大

③钠在空气中燃烧，主要产物是Na2O2    ④金属钠着火可以用泡沫灭火器灭火

⑤将一小粒钠投入水和苯的混合体系中，钠在苯与水的界面处反应并可能上下跳

⑥钠比铜活泼，因而钠可以从CuCl2溶液中置换出铜

⑦某物质灼烧时，焰色反应为黄色，该物质一定只含钠元素

A.①③④⑤⑥     B.②③④⑥     C.②③⑤     D.全部

5.下列有关实验说法，不正确的是

A.做焰色反应前，铂丝用稀盐酸清洗并灼烧至火焰呈无色

B.KCl和MnO2的混合物经溶解过滤洗涤、干燥，可分离出MnO2
C.用容量瓶配制溶液，定容时若加水超过刻度线，立即用滴管吸出多余液体

D.碱液不慎溅到手上，先用大量水冲洗，再用饱和硼酸溶液洗，最后用水冲洗

6.将Na2O2投入到FeCl2溶液中可观察到的现象是

A.生成白色沉淀     B.生成红褐色沉淀     C.溶液变为棕黄色     D.无气体生成

7.下列有关氧化钠和过氧化钠的叙述不正确的是

A.Na2O和Na2O2均属于碱性氧化物

B.Na2O和Na2O2都能与水反应生成强碱

C.Na2O和Na2O2长期置于空气中最终产物相同

D.Na2O和Na2O2的阴离子、阳离子的个数比均为1：2

8.向某溶液中加入铝粉，有H2放出，则在该溶液中一定能大量共存的离子组是

A.K＋、Mg2＋、Cl－、SO42－     B.Na＋、NH4＋、SO42－、HCO3－
C.Na＋、K＋、SO42－、Cl－      D.K＋、Na＋、SO42－、CO32－
9.类推的思维方法在化学学习与研究中有时会产生错误结论，因此类推的结论最终要经过实践的检验，才能决定其正确与否，下列几种类推结论中，错误的是

①钠与水反应生成NaOH和H2；所有金属与水反应都生成碱和H2
②铁露置在空气中一段时间后就会生锈；性质更活泼的铝不能稳定存在于空气中

③化合物NaCl的焰色为黄色；Na2CO3的焰色也为黄色

④密度为1.1 g/cm3与密度为1.2 g/cm3的NaCl溶液等体积混合，所得NaCl溶液的密度界

于1.1 g/cm3与1.2 g/cm3之间；Na－K合金的熔点应界于Na和K熔点之间

A.①②     B.①④     C.①②④     D.①②③④

10.某小组同学利用教材装置实验探究铁与水的反应，下列叙述错误的是
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A.湿棉花的作用是提供水蒸气

B.点燃肥皂泡，可以检验生成气体为H2
C.试管中发生的反应为3Fe＋4H2O(g)
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Fe3O4＋4H2
D.将反应后固体溶于稀H2SO4，滴加KSCN溶液不变红，则固体产物为FeO

11.向含1 mol HCl和1 mol MgSO4的混合溶液中加入1 mol·L－1 Ba(OH)2溶液，产生沉淀的物质的量(n)与加入Ba(OH)2溶液体积(V)间的关系图正确的是
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12.以下8种化合物中，不能通过化合反应直接生成的有

①Fe3O4       ②Fe(OH)3     ③FeCl2       ④Cu2(OH)2CO3     

⑤Al(OH)3     ⑥Na2CO3     ⑦NaHCO3     ⑧Na2O2
A.1种     B.2种     C.3种     D.4种

13.某同学以Al2O3制备Al(OH)3，设计了下列实验
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已知Al3＋＋3AlO2－＋6H2O＝4Al(OH)3↓。欲使铝元素利用率为100%，则消耗HCl与NaOH的物质的量之比为

A.1：1     B.1：3     C.3：1     D.1：6
14.从某含有FeCl2、FeCl3、CuCl2的工业废液中回收铜并制备氯化铁晶体的流程如下：
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则下列说法正确的是

A.试剂a是铁、试剂b是稀硫酸

B.操作I、操作II、操作III所用仪器相同

C.用酸性KMnO4溶液可检验溶液W中是否含有Fe2＋
D.试剂c是氯气，反应的离子方程式为2Fe2＋＋Cl2＝2Fe3＋＋2Cl－
15.将5 g某金属加入到100 mL 2 mol/L的硫酸溶液中，当硫酸浓度降到原浓度的一半时(设溶液体积不变)，金属还没有全部溶解。该金属可能是

A.Al     B.Zn     C.Fe     D.Na

16.将铜片放入0.1 mol/L的FeCl3溶液中，反应段时间后取出铜片，溶液中c(Fe3＋)：c(Fe2＋)＝2：3，则Cu2＋与Fe3＋的物质的量之比是

A.3：2     B.3：5     C.4：3     D.3：4

17.将2 mol NaHCO3和一定量的Na2O2固体混合，在加热条件下让其充分反应后，对所得固体进行测定，发现Na2O2无剩余，则所得固体的物质的量(n)为

A.1 mol<n<2 mol     B.1 mol≤n<4 mol     C.2 mol<n<4 mol     D.1 mol<n≤4 mol

二、非选择题(共49分)

18.(6分)化学反应按照不同的分类方法，可以分为四大基本反应类型，离子反应和非离子反应，氧化还原反应和非氧化还原反应等。回答下列问题：

①2Na2O2＋2CO2＝2Na2CO3＋O2              ②2Mg＋CO2
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③AlCl3＋4NaOH＝NaAlO2＋3NaCl＋2H2O     ④Cl2＋2KI＝2KCl＋I2
(1)上述反应中的单质被氧化的是          (填序号，下同)。

(2)上述反应中无电子转移的是          。

(3)上述反应中，属于氧化还原反应且不属于四大基本反应类型的是          。

(4)写出一个满足下列条件的化学方程式，并用单线桥标出电子转移的方向和数目        。

①是分解反应     ②是氧化还原反应     ③产物中有单质

19.(10分)某同学设计如图装置(气密性已检查)制备Fe(OH)2白色沉淀。
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请回答：

(1)仪器1的名称：          ；装置5的作用：                                    。

(2)实验开始时，关闭K2，打开K1，反应一段时间后，再打开K2，关闭K1，发现3中溶液不能进入4中。请为装置作一处改进，使溶液能进入4中：          。

(3)装置改进后，将3中反应后溶液压入4中，在4中析出了灰绿色沉淀。从实验操作过程分析没有产生白色沉淀的原因：                                                  。

(4)3中发生反应的离子方程式为                                                  。

20.(12分)某混合物A含有KAl(SO4)2、Al2O3和Fe2O3，在一定条件下可实现如图所示的物质之间的转化，据此回答下列问题：
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(1)I、II、III、IV四步中对于溶液和沉淀的分离时，用到的玻璃仪器有          。溶液E中所含溶质的化学式          。

(2)写出①②③④四个反应方程式：

①                                                            ；

②(写离子方程式)                                               ；

③                                                            ；

④                                                            。

21.(12分)下图是两个实验装置(铁架台等辅助仪器略去未画)。
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(1)实验甲在加热过程中能观察到产生白色沉淀的烧杯是          (填“I”或“II”)，该烧杯中发生反应的离子方程式是                                        ，通过实验甲可比较出          (填“Na2CO3”或“NaHCO3”)更稳定。

(2)实验乙用来验证Na2O2与CO2的反应，观察到的实验现象为包有Na2O2的棉花着火燃烧，说明该反应的特点是                                                  。

(3)取10.0 g碳酸钠和碳酸氢钠的混合物充分进行加热，将生成CO2气体通入足量澄清石灰水中被完全吸收，测得生成沉淀4.0 g。则原混合物中碳酸钠的质量分数为          。

22.(9分)铁与铝可形成Fe3Al、Fe2Al5、Fe2Al7及FeAl3等一系列金属互化物(铁和铝仍保持原来独立的化学性质)。回答下列问题：

(1)相同物质的量的下列金属互化物与足量稀盐酸反应，产生氢气的量最多的是         。(填字母)

a.Fe3Al     b.Fe2Al5     c.Fe2Al7     d.FeAl3
(2)39 g Fe3Al与一定量1 mol·L－1的盐酸恰好完全反应，生成氯化亚铁和氯化铝，同时生成氢气。

①Fe3Al和盐酸反应的化学方程式为                                        。

②消耗盐酸的体积为          ，产生标准状况下氢气的体积为          。
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